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بچه‌ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه 
سوال برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو 

افزایش بدی و به امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط 

باشی و این مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش 
نمره‌ت بهتر از چیزی که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این 
امتحانات کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب 

بخونی قطعا میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن 
اولین امتحان

یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و 
جزئی از این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️

پ ن: مرسی که با وجود درگیری‌های ذهنی و عدم تمرکزی که ماجرای کارت 
ورود به جلسه براتون به همراه داشت ، همچنان قوی موندی و ادامه 

میدی
به امید روزی که اینجا به عنوان همکار کنار خانواده‌ی بزرگ نوتروفیل باشی

              
                                   دوست همیشگی تو ، نوتروفیل
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روش مطالعه :

قبل از هر چیزی یادت باشه از ریاضی نترسی !
ــی  ــه خــوب بخون ــره و اگ ــی ســاده ت ــور خیل ــه کنک ــی نســبت ب ریاضــی نهای

میتونــی ازش نمــره ی خــوب بگیــری .
بهتریــن روش بــرای خونــدن درس ریاضی اینه اول بری ســراغ یه درســنامه‌ی 

خلاصــه و در عیــن حــال کامل .
بعــد تمــام تماریــن کتــاب درســی رو مســلط بشــی . حــالا وقتشــه بــری ســراغ 
یــه مجموعــه نمونــه ســوال خفــن کــه همــه‌ی تیــپ ســوالات رو پوشــش بــده 

و بــا حــل کــردن نمونــه ســوال کامــا بــه مطلــب مســلط بشــی .
مرور فرمول ها و نکات مهم هم یادت نره

سوالات مربوط به هر فصل از این شماره ها شروع میشه

فصل1 : 1
فصل2 : 22

فصل3 : 46
فصل4 : 69

فصل5 : 100
فصل6 و 7 : 140
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بارم بندی ریاضی دهم ) مشترک ریاضی و تجربی (

2 2 5 فصل 1

2 2 5 فصل 2

2/5 2/5 5 فصل 3

3/5 3/5 5 فصل 4

3/5 3/5 فصل 5

3 3 فصل 6

3/5 3/5 فصل 7

نوبت دوم
شهریور و دی ماه

نوبت اول
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نام و نام خانوادگی

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

Aاگر  و  نامتناهی باشد،  هم حتماً نامتناهی است.1 ⊆ BAB

Z−Q مجموعه ای متناهی است.2

,۲−]در بازه  چهار عدد صحیح وجود دارد.3  )۵

Bاگر  باشد آن گاه 4 ⊆′ A′(A − B) ∩ (A −C) = ∅

در جای خالی عدد یا عبارت مناسب را بنویسید.

−۸واسطۀ هندسی بین دو عدد  و  برابر است با ............ .5  ۱۵۸ +  ۱۵

,۵جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی  به صورت ............ می باشد.6 ۱,  , …
۵
۱

, ۲−در دنبالۀ  جمله عمومی را بنویسید.7  ۴ ,  ۱۰ ,  ⋯

جای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید.

,۲تعداد جملات دنبالۀ حسابی  برابر است با ............ .8 ۵, ۸, ..., ۹۵

در یک نظرسنجی از 110 مشتری یک فروشگاه زنجیره ای، مشخص شد که 70 نفر آن ها در یک ماه گذشته از محصولات شرکت  و 957

نفرشان از محصولات شرکت  خرید کرده اند. همچنین 32 نفر از آنان نیز اعلام کردند که در این مدت از هر دو شرکت خرید کرده اند. چه

تعداد از این 110 نفر در یک ماه گذشته:

A

B

دست کم از یکی از این دو شرکت خرید کرده اند.الف

Aفقط از شرکت  خرید کرده اند.ب

دقیقاً از یکی از این دو شرکت خرید کرده اند.پ

از هیچ یک از این دو شرکت خرید نکرده اند.ت

در یک کلاس 31 نفری، تعداد 14 نفر از دانش آموزان عضو گروه سرود و 19 نفر آن ها عضو گروه تئاترند. اگر 5 نفر از دانش آموزان این کلاس10

عضو هر دو گروه باشند، مطلوب است:

تعداد دانش آموزانی که فقط عضو گروه سرود هستند.الف

تعداد دانش آموزانی که عضو هیچ یک از این دو گروه نیستند.ب

سه عدد بین 10 و 18 چنان قرار دهید که یک دنبالۀ حسابی تشکیل دهند.11
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12
، حاصل عبارت  را به دست آورید. ،  و  aباتوجه به دنباله های   =n ۲۲n+۱b  =n  

n + ۱
۱۵

c  =n  (
۲
۱

)
n−۲

a  −۱ b  +۴ c  ۲

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید. (برای هر مورد، دلیل کوتاه بنویسید.)

،  و  باشند.13  ، فرض کنید  و  زیرمجموعه هایی از مجموعۀ مرجع  باشند و 

در این صورت  برابر با ............ است.

ABUn(U ) = ۱۷n(A) = ۱۲n(B) = ۴n(A ∩B) = ۲
n(A ∩′ B )′

اگر  و  و  آن گاه حاصل مجموعه های زیر را به صورت14

بازه بنویسید و روی محور نشان دهید.

A = {x ∈ R∣ − ۳ ≤ ۲x− ۱ < ۷}B = {x ∈ R∣ x ≤ ۱}C = [۰, +∞)

Cالف − B

′Aب

 بین دو عدد  و 81 چهار واسطۀ هندسی درج شده است. آن ها را مشخص کنید.15

۳
۳۲

جملۀ عمومی الگوی زیر را بنویسید.16

در کلاسی ۳۷ دانش آموز وجود دارد که ۵ نفر نه دوستدار موسیقی و نه دوستدار ورزش اند، ۲۲ نفر دوستدار موسیقی و ۱۷ نفر دوستدار ورزش17

هستند. اگر 7 نفر از دوستداران موسیقی کم شود که 3 نفر آن ها از افراد مشترک باشد و دوستداران ورزش تغییر نکند، چند نفر حداقل به یک

زمینه علاقه دارند؟

مجموع سه عدد که تشکیل دنبالۀ حسابی می دهند 21 و مجموع مربعات آن ها 219 است. سه عدد را بیابید.18

مجموع 5 جمله اول دنباله حسابی 25 و مجموع 5 جمله بعدی آن 75 است. دنباله را مشخص کنید.19

در یک دنبالۀ حسابی،  و  است. جملۀ اول این دنباله را20

بیابید.

a  +۱ a  +۴ a  +۷ a  +۱۰ a  =۱۳ ۲۵a  +۲ a  +۵ a  +۸ a  +۱۱ a  =۱۴ ۲۷/۵

قرار است در پایان یک دوره مسابقات فوتبال ساحلی تیم های اول تا پنجم مورد تقدیر قرار گیرند. به همین جهت تعداد 60 سکه بهار آزادی در21

اختیار مسئول برگزاری مسابقات قرار گرفته است. این سکه ها را چطور می توان بین این پنج تیم تقسیم کرد به طوری که سهم هر تیم منتخب

از سکه ها تشکیل دنبالۀ حسابی دهند و مجموع سکه های دریافتی سه تیم اول معادل دو تیم آخر باشد؟

ABC(ABمساحت مثلث متساوی الساقین  را به دست آورید. 22 = AC)

درستی یا نادرستی جمله های داده شده را مشخص کنید.

∘tan۷۰∘tan۳۰مقدار  از  بیشتر است.23
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∘۲۷۰−زاویۀ  در ناحیۀ سوم مثلثاتی قرار دارد.24

25sin۵۰ =∘ ۲ sin۲۵∘

ها عمود نمودار خط   در شکل زیر رسم شده است، دو نقطۀ  و  روی این خط را در نظر می گیریم و خطی از آن ها به محور 

می کنیم. پای عمودها را به ترتیب  و  می نامیم.

۲y − ۳x = ۵BCx

EF

αتانژانت زاویۀ  را به  دست آورید.26

شیب این خط را پیدا کنید.27

یک هواپیما در ارتفاع  از سطح زمین در حال فرود آمدن است. اگر زاویۀ هواپیما با افق حدود  باشد، هواپیما در چه فاصله ای از28

نقطۀ  فرود می آید.

۲km۱۳∘

A

tan ۱۳ ≃∘ ۰/۲۳

جاهای خالی را پر کنید:

29
sin α +۲ cos α =۲ ۱⇒  +

cos α۲
sin α۲

 =
cos α۲

 ⇒
۱

tan α +۲ ۱ = ......

30
sin α +۲ cos α =۲ ۱⇒  +

sin α۲
sin α۲

...... = ...... ⇒ ۱ + cot α =۲ ......

، سایر نسبت های مثلثاتی  را پیدا کنید.31 θsinθاگر  زاویه ای در ربع دوم مثلثاتی باشد و  =
۷
۵

θ

شخصی می خواهد عرض یک رودخانه را اندازه گیری کند. او ابتدا مطابق شکل، نقطه ای چون C و سپس نقطه ای مانند A را در امتداد C و در32

طرف دیگر رودخانه مشخص می کند و به اندازۀ 200 متر از C به صورت افقی در امتداد رودخانه حرکت می کند تا به نقطۀ B برسد. اگر زاویۀ دید

، او چگونه می تواند عرض رودخانه را محاسبه کند؟ (پاسخ خود را تا دو این شخص (از نقطۀ B به نقطۀ A)،  باشد و 

رقم اعشار برحسب متر بنویسید)

۲۰∘sin۲۰ ≃∘ ۰/۳۴
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ABCمساحت مثلث  را پیدا کنید.33
Δ

در هریک از شکل های زیر، جاهای خالی را کامل کنید.  34

tan A =  =  cot M =  =  tan F =  =
AB
BC

۳
۵

N O
M N

۲/۵
cot A =  =  tan M =  =  cot F =  =  

Lباتوجه به شکل داده شده، معادلۀ خط  را بنویسید.35

αsinαاگر  در ناحیۀ سوم مثلثاتی و  باشد، مقدار  و  را بیابید.36 =  

۳
−۱

tanαcos α

) چقدر است؟ 37 hبرای رسیدن به اتاقک یک برج نگهبانی باید از دو پلکان شکل زیر عبور کرد. ارتفاع سطح برج نگهبانی از سطح زمین (

حاصل عبارت زیر را به دست آورید.38

۳ sin۳۰ +∘ ۴  sin۴۵ −۲ ∘
 tan۶۰ =۳ ∘
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درستی تساوی زیر را بررسی کنید.39

 +
۱ + cos x

sin x
 =

sin x
۱ + cos x

 

sin x
۲

ABEدر شکل زیر، نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث  چقدر است؟40
Δ

BCD
Δ

ABCدر شکل زیر طول اضلاع مثلث  را به دست آورید. 41

tanαدر شکل زیر اگر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید.42 = ۲/۴tanβ = ۱ 

AD
CD

43
، عبارت  را برحسب  بنویسید. = اگر 

sin x + cos x۶ ۶

۱− sin x− cos x۲ ۴
atan x +۲ cot x۲a

.sinαدر شکل زیر، اندازۀ وتر برابر 16 و محیط مثلث برابر 35 است. حاصل تقریبی  را به دست آورید.44 cos α

درستی رابطۀ مثلثاتی زیر را بررسی کنید.45

(tan x + cot x) −۲ (  +
sin x۲
۱

 ) =
cos x۲

۱
۰

حاصل عبارت های داده شده را به کمک اتحادها به دست آورید؟

46
(x− ۲)(x + ۲)(x +۲ ۴)(x +۴ ۱۶)

http://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

6/18لرنیتو 1403

47
( +  ) −a

 a
۱ ۲ (a +  )

a
۱

جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید.

ریشه های ششم عدد ۶۴ برابر ............ و ............ می باشد.48

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.49

ریشۀ پنجم عدد 32- برابر 2 است.الف

با استفاده از اتحادها، حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.

50
۱۶ × ۱۴

51
۱۰۵۲

52
۱۰۰۷۲

53
۹۹۲

با استفاده از اتحادها جاهای خالی را پر کنید.54

(۲x− ۱)(....... + ....... + .......) = ۸x −۳ ۱

عبارات زیر را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید.55

الف
 ×

۲x + x۲

۴x + ۴x + ۱۲
 

x − ۱۲

x + ۵x− ۶۲

ب
 ×

x − ۱۲
x − x۲

 

x + x۲
x + ۱

صورت و مخرج هر کسر را تجزیه و عبارت را ساده کنید.

56
 

x + ۲x + ۱۴ ۲
x + ۱۶

57
 

(x− ۱)۳
x − ۱۳
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58
 

x − ۱۴
x + ۱۲

59
 

y + y + y۳ ۲
y − y۷

60
 

۸y + ۱۶y۲
y − y − ۱۲y۵ ۳

) را در جای خالی قرار دهید.61 ۰اگر  باشد آنگاه یکی از علامت های ( یا  < a < ۱<>

a  a    

۲
 

۳ a  

۳ a

b(۰/۱۲۵)مقدار  را از تساوی  به  دست آورید.62 =b
 ۲  

۳ ۲

x(xمعادلۀ زیر را حل کرده و مقدار  را به  دست آورید. 63 > ۰)

x × ۳
۱

 =۳ x  x  

۵
۲  

۳ ۴

x+ اگر  باشد، حاصل عبارت  را بیابید.64 + ۲  =x− ۴ ۳ −x + ۲  x− ۴

، ثابت کنید: 65 xاگر  +۲ y =۲ ۱۳(x +۴ y ) −۴ ۲(x +۶ y ) =۶ ۱

66
= اگر  باشد، مقدار  را محاسبه کنید.

 ۳۲
 ×  

۳ −۸a ۴ ۴
(−  )

۶۴
۱ ۳

a

، حاصل  را محاسبه کنید.67 aاگر  و  + b = ۱۶a −۳ b =۳ ۱۲(a +۲ b +۲ ab) 

a + ۲b
ab

۱۰)حاصل عبارت  را محاسبه کنید.68 + ۴  ) +۶
 ۲

۳

(۱۰− ۴  )۶
 ۲

۳

۸۰۰m۲طول مستطیلی 2 برابر عرض آن است. اگر مساحت باشد، طول و عرض مستطیل را بیابید.69

∞−)یک نامعادلۀ قدر مطلقی بنویسید که مجموعه جواب آن  باشد.70 , ۳] ∪ [۶ , +∞)

معادله های زیر را حل کنید.

x (حل به روش تجزیه)71 −۲ ۶x = ۰

۲x (حل به روش فرمول کلی)72 −۲ ۵x− ۳ = ۰

xمعادلۀ  را به روش تبدیل به مربع کامل حل کنید. (مراحل را بنویسید.)73 −۲ ۶x− ۷ = ۰

معادلات زیر را به روش خواسته شده حل کنید.74

الف
(۲x− ۱) =۲ ۴۹  روش ریشه گیری 
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ب
۲x =۲ ۱− ۶x  روش مربع کامل 

۹x معادلۀ  را با روش کلی حل کنید.75 −۲ ۸x− ۱ = ۰

های مختلف تعیین می کند، کامل کنید.76 نمودار خط  را رسم کنید و جدول زیر که علامت  را برای 

، وجود دارد؟ چه رابطه ای بین علامت عددی که ضریب  است و علامت 

y = −۲x + ۶yx

x > ⋯⋯x < ⋯x

⋯⋯۰⋯⋯y = −۲x + ۶

xy

، مثبت باشد،  و  چه علامتی دارند؟ برای وقتی که  منفی است، نیز علامت  و77 اگر چندجمله ای درجه دوم  برای هر 

 را تعیین کنید.

P (x)x ∈ RaΔP (x)a

Δ

طول یک مستطیل 3 سانتی متر بیشتر از 4 برابر عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل 45 سانتی متر مربع باشد، ابعاد این مستطیل را78

مشخص کنید.

اگر  یک معادلۀ درجه دوم باشد که در آن  یک عدد حقیقی است، آیا همیشه می توان جواب های آن را به صورت 79

نوشت؟ توضیح دهید.

x =۲ aax = ±  a

معادلۀ (الف) را به روش مربع کامل و معادلۀ (ب) را با روش کلی حل کنید.80

( الف  ۲x +۲ ۸x− ۵ = ۰

( ب  ۹x −۲ ۸x− ۱ = ۰

xاگر  و  جواب های معادلۀ  باشند، مقدار عبارت  را بیابید.81  ۱x  ۲x −۲ x− ۵ = ۰(x  −۱
۲ x  −۱ ۲)(x  −۲

۲ x  +۲ ۳)

xمعادلۀ درجۀ دومی بنویسید که  و  جواب های آن باشد.82 = ۳x = −۵

نمودار خط  در شکل زیر رسم شده است. با استفاده از آن، علامت  را در جدول زیر بنویسید.83

علامت عددی که ضریب  است، چه تفاوتی در جدول تعیین علامت این خط ایجاد کرده است؟

y = ۲x− ۶y

x > ۳۳x < ۳x

............۰............y = ۲x− ۶

x
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اگر  یک عدد حقیقی باشد، به دو جمله ای  چه جمله ای باید اضافه شود تا به شکل مربع کامل درآید؟ جاهای خالی را با84

عبارت های مناسب پر کنید.

اعدادی که در جای خالی نوشته اید، چه ارتباطی با شکل زیر دارند؟

ax +۲ ax

x +۲ ax +⋯ = (x +⋯ )۲

چندجمله ای  را با محاسبۀ ریشه ها، در یک جدول تعیین علامت کنید؛ سپس با رسم آن، صحت علامت های85

به دست آمده در جدول را با نمودار، بررسی کنید.

y = −x +۲ x + ۲

۲x)جواب های معادله  را بیابید.86 + ۱)(x− ۳) = ۰

yنمودار سهمی  را رسم کنید.87 = x +۲ ۴x

معادله سهمی زیر را بنویسید.88

دریک کلاس همه دانش آموزان به یکدیگر پیامک می فرستند اگر در کل 600 پیامک ارسال شده باشد. هر دانش آموز چند پیامک ارسال کرده89

است؟

۷xیکی از جواب های معادلۀ  برابر  است. جواب دیگر معادله را بیابید.90 +۲ ax + ۱۲ = ۰−۴

، یکی از جواب های معادله  باشد، جواب دیگر را بیابید.91 xاگر  = −۲(۲m + ۱)x +۲ ۷x + ۲m = ۰

معادلات درجه دوم زیر را به روش خواسته شده حل کنید و جواب ها را بیابید.

92
−x +۲ ۱۰x− ۲۵ = ۰ (روش کلی (دلتا))

93
(x− ۱) =۲ ۶۴ (ریشه گیری)

اختلاف سنی دو برادر با یکدیگر 4 سال است. اگر چهار سال دیگر حاصل ضرب سن آن ها 60 شود، سن هرکدام چقدر است؟94

xمعادلۀ  به  ازای چه مقدار از  دارای ریشۀ مضاعف است؟95 −۲ ۳x + ۲m + ۱ = ۰m

ها را در نقطه ای به96 ها را در نقطه ای به عرض 3 و محور  ،  و  و  را طوری بیابید که این سهمی محور  اگر 

طول 1 قطع کند و از نقطۀ  نیز بگذرد.

f(x) = ax +۲ bx + cabcyx

A(۲, ۳)
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−x∣مجموعه جواب نامعادلۀ  را به دست آورید.97 ∣x∣ − ۴∣ < ۶

 نسبت دو عدد طبیعی  و حاصل ضربشان از مجموع آن ها 14 واحد بیشتر است. اختلاف این دو عدد را به دست آورید.98

۳
۲

مجموعه جواب نامعادله زیر را بیابید.99

 ≤
(x − ۱)(x − x + ۱)۲ ۲

(x + ۹)(∣x∣ + ۳)۲
۰

کدام یک از روابط زیر تابع است؟ در صورت تابع بودن، دامنه و برد آن را بیابید.

100
f : {(۰, ۲) (−۱, ۴) (۰,۳) (۱, ۵)}

101
g : {(۳, ۴) (۲, ۰) (۵, ۱) (  , ۲ )}۹ ۲

102

103

نمودار تابع زیر را رسم کنید و به کمک آن برد تابع را مشخص کنید.104

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧x + ۱ ; x < ۰۲

۲ ; ۰ ≤ x ≤ ۲
x− ۱ ; ۲ < x

p(x)p(x) یک چندجمله ای درجه 2 است و ضریب بزرگ ترین توان آن 1 است.  را به گونه ای تعیین کنید که در شرایط زیر صدق کند.105

p(۱) = ۱ , p(۲) = ۳

Aاگر  یک تابع ثابت باشد، مقدار  کدام است؟106 = {(۲, b), (a, ۴), (۷, a + b)}a

fmnاگر تابع  یک تابع همانی باشد، مقدار  و  را به دست آورید.107

f = {(۲m ,  ۸) ,  (m + ۱ ,  n)}

در هر مورد مشخص کنید آیا رابطۀ داده شده تابع است یا خیر؟ سپس دامنه و برد توابع را مشخص کنید.108

الف
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ب

پ

ت
k : {(۱ ,  −۴) ,  (۲ ,  −۶) ,  (−۳ ,  ۳) ,  (۱ ,  (−۲) )}۲

yاگر نمودار  به صورت زیر باشد، نمودار توابع خواسته شده را رسم کنید.109 = f(x)

الف
y = f(x + ۲)

ب
y =  

∣f(x)∣
f(x)

آیا خط  را می توان به عنوان یک تابع در نظر گرفت؟ چرا؟ خط  را چطور؟ در حالت کلی چه موقع یک خط را می توان یک تابع110

نیز در نظر گرفت؟

x = ۲y = ۵

)۴,۳نمودار یک تابع خطی از نقاط  و  می گذرد.  و  را به دست آورید.111 )۰,۳( )f −۴( )f −۱( )

دامنه و برد توابع زیر را به دست آورید. این سه تابع چه شباهت و چه تفاوتی باهم دارند؟112

 

xfاگر  طول ضلع یک مربع باشد، مساحت آن تابعی از ............ است و به صورت  قابل نمایش است.113 x =( ) ............
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کدام یک از رابطه های زیر تابع است؟ چرا؟

114
g = ۱, ۵ , ۲, ۹ , ۲, ۵ , ۳, ۱۰{( ) ( ) ( ) ( )}

115
f = ۱, ۵ , ۲, ۹ , ۳, ۱۰{( ) ( ) ( )}

، مجموعۀ  است. برد آن را به دست آورید.116 g(x)دامنۀ تابع  = ۲x +۲ ۳A = {−۱,  , ۰}۲

yنمودار تابع  را به کمک انتقال رسم کنید.117 = x +∣ ∣ ۳

118
f(x)تابع  داده  شده است. =  {

x − ۱ ; x ≥ ۱۲

x ; x ≤ ۰

fنمودار تابع  را رسم کنید.الف

f(f(۱))مقدار  را به دست آورید.ب

ff(۲m)نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. اگر  باشد، مقدار  را بیابید.119 − ۴f(m) = −۱۵m

اگر  و  باشد، مطلوب است محاسبۀ 120

.

f = {(۴ ,  ۵) ,  (۵ ,  ۸) ,  (۸ ,  ۱۰)}g = {(۲ ,  ۳) ,  (۳ ,  ۶) ,  (۷ ,  ۹)} 

f(۵) − g(۷)
f(۴) + g(۳)

Aاگر  یک تابع همانی باشد، میانگین  و و  را به دست آورید.121 = {(a, ۱), (b, ۲), (c, ۵)}abc

نمودار تابع چندضابطه ای زیر را رسم کنید.122

f(x) =    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧  ; x < ۲

۲
x

۵ ; ۲ ≤ x < ۳
x + ۴ ; x ≥ ۳

. ابتدا معادلۀ خط را بنویسید، سپس  را پیدا کنید.123 ff(۲)در تابع خطی  داریم:  و  = ۳f(۰) = ۱f(۳)

، مقدار  را به دست آورید.124 f(x)اگر  =  

۲x + ۳
۱

f(f(x))

ضابطۀ تابع  به صورت  می باشد. مقادیر  و  را طوری بیابید که  و نمودار تابع از نقطۀ125

 بگذرد.

ff(x) =  {
ax− ۳ ; x < ۰
۲bx + ۵ ; x ≥ ۰۲abf −۲ =( ) ۳

A ۲,−۳( )

نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید. دامنه و برد هر تابع را مشخص و مقادیر خواسته شده را نیز به دست آورید.
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126

f x =( )   {
x ; x > ۰۲

۳x + ۱ ; x ≤ ۰

f ۰ , f ۵ , f −۲( ) ( ) ( )

127

g x =( )    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧۲x− ۵ ; x > ۲
۱ ;−۳ < x ≤ ۲

−  x ; x ≤ −۳
۲
۱

g ۰ , g ۲ , g −  ( ) ( ) (
۵
۱

)

یک تابع مثال بزنید که دامنه و برد آن برابر باشند؛ ولی تابع همانی نباشد.128

(x)هزینه پارکینگ یک فروشگاه براساس مدت زمان پارک ماشین  به صورت زیر است. (هزینه برحسب هزار تومان)129

C(x) =    

⎩
⎨
⎧۰
۴x
۴x + ۳

; ۰ ≤ x < ۲
; ۲ ≤ x < ۵
; ۵ ≤ x < ۷

C(x)نمودار تابع  را رسم کنید.الف

فردی که 4 ساعت از پارکینگ استفاده کرده، چه مبلغی باید بپردازد؟ب

ضابطۀ تابع زیر را مشخص کنید.130

اگر داشته باشیم  و  را تابعی از  به  تعریف کنیم، تفاضل حداکثر و حداقل مقدار ممکن برای131

 را به دست آورید.

B = {۱, ۲,۳, ۴, ۵}fBB

f(۱) + f(۲) + f(۳) + f(۴) + f(۵)

f(x)اگر تساوی  به ازای تمام مقادیر x برقرار باشد، مقدار  را به دست آورید.132 + x = f(x + ۱)f(۱۶) − f(۰)

f(x)نقاط تقاطع توابع  و  را به دست آورید.133 = ∣x− ۲∣g(x) =  (x −
۳
۱ ۲ x)

، مقدار  را به دست آورید.134 −g(۴xاگر  ۲) = ۶x− ۴g(−۲) + g(۶)

درستی یا نادرستی هریک را مشخص کنید:

رابطه ای که به هر فرد، دوستان او را نسبت می دهد، یک تابع نیست.135

، یک تابع خطی است.136 f(x)تابع  =  x−
۲
۱

۳
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f(x)نمودار تابع  را رسم کنید و سپس مقدار عددی  را به  دست آورید.137 =  {
x− ۱ ; x < ۰
۲− x ; x ≥ ۰۲f(۱−  ۳)

دو تابع  و  داده شده اند. مقادیر  و  را چنان محاسبه کنید که نمودارهای این دو تابع روی محور 138

ها در نقطه ای به طول 1 همدیگر را قطع کنند.

y = x +۲ ax− ۳by = −x + babx

، مقدار  را بیابید.139 ff(۳)اگر  تابعی خطی باشد و  و  − ۲f(۵) = −۸f(۵) − f(۳) = −۴f(۱)

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

 حاصل  برابر ............ است.140

۵!
۷!

به ............ طریق می توانیم 3 کتاب را از بین 5 کتاب انتخاب کرده و در یک قفسه بچینیم.141

جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

هر حالت از کنار هم قرار گرفتن ۵ شیء متمایز را یک ............ از آن 5 شی ء می نامیم.142

rnدر ............ انتخاب  شیء از بین  شیء، جابه جایی اشیاء اهمیت ندارد.143

 مقدار  برابر ............ است.144

۱!
۰!

ساده کنید:145

 

n!
(n + ۱)!

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.

تعداد زیرمجموعه های 3 عضوی از یک مجموعه 5 عضوی برابر ۱۵ است.146

با حروف کلمه "ساحل شنی" و بدون تکرار حروف:

چند کلمه 7 حرفی می توان نوشت؟147

چند کلمه 4 حرفی می توان نوشت که در آن ها دو حرف "ش، ن" کنار هم باشند؟148

چند کلمه 5 حرفی می توان نوشت که با کلمه "شن" شروع شود؟149

چند کلمه 7 حرفی می توان نوشت که کلمه "شن" در آن دیده نشود؟150

پژمان قصد دارد به عیادت دوستش برود. او به یکی از دو انتخاب یک شاخۀ گل یا یک نوع شیرینی برای بردن به خانۀ دوستش فکر می کند.151

گل هایی که او در نظر دارد، عبارت اند از: مریم، گلایل، زنبق و رُز. شیرینی هایی که او در نظر دارد، عبارت اند از: گردویی، نارگیلی و کشمشی. او

چند انتخاب دارد؟
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فردی می خواهد از تهران به اصفهان برود. او قصد دارد با اتومبیل خود یا با قطار این سفر را انجام دهد. اگر با اتومبیل خود به این سفر برود،152

باید از قم عبور کند که از تهران به قم دو مسیر  و  و از قم به اصفهان سه مسیر 1 و 2 و 3 وجود دارد. اگر تصمیم بگیرد با قطار برود، سه

نوع قطار می تواند انتخاب کند. او در کل چند انتخاب دارد؟

ab

تعداد کلمات هفت حرفی (بامعنی و بدون معنی) که از کنار هم قرار دادن حروف "ت"، "ش"، "و"، "ا"، "ن"، "پ" و "ه" می توان ساخت، چندتا153

است؟ (بدون تکرار حروف)

از بین پنج ورزشکار و سه هنرمند به چند طریق می توان یک گروه سه نفره تشکیل داد به طوری که حداقل دو نفر آن ها ورزشکار باشند؟154

nمقدار  را از معادله زیر به  دست آورید.155

C(n ,  ۲) = P (n ,  ۲) − ۱۰

جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.

تایی از  شی برابر با ............ است.156 nnتعداد جایگشت های 

علی 3 کتاب علمی و 4 کتاب داستانی دارد. او می خواهد از بین کتاب هایش، یک کتاب علمی و یک کتاب داستانی به دوستش هدیه دهد. او157

به چند طریق می تواند این کار را انجام دهد؟

Aمجموعۀ  مفروض است:158 = {۲ ,  ۴ ,  ۶ ,  ۷ ,  ۹}

Aمجموعۀ  چند زیرمجموعۀ سه عضوی دارد؟الف

با ارقام موجود در این مجموعه، چند عدد 3 رقمی و بزرگ تر از 700 می توان نوشت؟ (تکرار ارقام مجاز است)ب

با ارقام موجود در این مجموعه، چند عدد 4 رقمی و زوج (بدون تکرار ارقام) می توان ساخت؟پ

با ارقام 2، 0، 3، 5، 7 و بدون تکرار:159

چند عدد پنج رقمی کوچک تر از 30000 می توان نوشت؟الف

assistsبا حروف کلمۀ  چند کلمۀ شش حرفی می توان نوشت، به طوری که در آن ها حروف  یک در میان قرار گیرند؟160

از بین 3 مدرس گروه ریاضی، 3 مدرس گروه فیزیک و 3 مدرس گروه شیمی قرار است یک گروه 2 نفره انتخاب شود به گونه ای که 2 نفر161

انتخاب شده هم رشته نباشند. چند حالت برای انجام این کار وجود دارد؟

اگر رمز یک دستگاه به صورت زیر تعریف شود، تعداد حالت های ممکن را به دست آورید. مشخص کنید برای این کار از اصل جمع استفاده

می شود یا از اصل ضرب یا از هر دو.
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این رمز از یک گزینه تشکیل شده که یک عدد یا یک حرف الفبای فارسی است.162

این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که گزینۀ اول یک عدد و گزینۀ دوم یک حرف الفبای فارسی است.163

این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یکی از گزینه ها یک عدد و گزینۀ دیگر یک حرف الفبای فارسی است.164

این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یا هر دو گزینه عددند یا هر دو گزینه حروف انگلیسی اند.165

این رمز از 4 گزینه تشکیل شده است که دو گزینۀ اول اعداد غیرتکراری و دو گزینۀ دوم حروف انگلیسی غیرتکراری اند.166

Aمجموعۀ  را در نظر بگیرید. در چه تعداد از زیرمجموعه های شش عضوی مجموعۀ  اعداد 3 و 4 وجود دارد؟167 = {۱, ۲,۳,⋯ , ۱۰}A

Aمجموعۀ  چند زیرمجموعۀ حداقل 3 عضوی دارد؟168 = ۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۵ , ۶ , ۷{ }

Aدر چند زیرمجموعۀ چهار عضوی از مجموعۀ  که بزرگ ترین عضو آن ۱۲ است، حداقل یک عدد فرد وجود دارد؟169 = ۱ , … , ۱۵{ }

5 گوی سیاه از ۱ تا ۵ و ۴ گوی سفید از 1 تا 4 شماره گذاری شده است. این 9 گوی را کنار هم قرار می دهیم. در چند حالت گوی های سفید در170

کنار هم نیستند؟

" باشد ولی  و  کنار هم نباشند؟171 ComputerCpteoبا حروف کلمۀ "  " چند کلمۀ هشت حرفی می توان نوشت که شامل عبارت " 

172
)+  حاصل عبارت  کدام است؟

۵
۳)   +(

۶
۴)   +(

۷
۵)   +(

۸
۶) ⋯+   (

۲۰
۱۸)

،  و  سه پیشامد از فضای نمونۀ  باشند، پیشامد  را روی نمودار ون، هاشور بزنید.173 ABCSAاگر  − (B ∪C)

یک کیسه محتوی 5 مهره قرمز، 3 مهره سفید و 4 مهره سبز است. دو مهره را به طور تصادفی از کیسه بیرون می آوریم. مطلوب است احتمال174

آنکه فقط یک  مهره قرمز باشد

ABSABاگر  و  دو پیشامد در فضای نمونه ای  باشند، با رسم نمودار ون، پیشامد "تنها یکی از دو پیشامد  یا  اتفاق بیفتد" را نمایش دهید.175

یک سکه و یک تاس سالم را باهم پرتاب می کنیم.176

فضای نمونه ای این آزمایش تصادفی را بنویسید.الف

Aپیشامد   که در آن سکه پشت و عدد تاس بزرگ تر از 3 باشد را مشخص کنید.ب

Bپیشامد  که در آن سکه رو و عدد تاس زوج باشد را بنویسید.پ

Aپیشامد  را بنویسید.ت ∩′ B′

تمام ترکیبات دورقمی بدون تکرار، مجموعۀ اعداد   را روی کارت های مختلف نوشته ایم (هر ترکیب روی یک کارت)، یک کارت را177

به طور تصادفی خارج می کنیم مطلوب است:

{۱, ۲,۳}

فضای نمونه ایالف

Aپیشامد   که در آن عدد روی کارت زوج باشد.ب
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Bپیشامد  که در آن روی کارت عددی اول باشد.پ

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

، آنگاه  و  را دو پیشامد ............ می نامیم.178 ABSAاگر  و  دو پیشامد در فضای نمونه ای  باشند و  ∩B  ∅=AB

مدرسه  سه برابر مدرسه  دانش آموز دارد. ۳۵ درصد دانش آموزان مدرسه  و ۱۵ درصد دانش آموزان مدرسه  معدلی بالای ۱۸ دارند،179

اگر همه دانش آموزان هر دو مدرسه در یک محوطه حاضر باشند و به تصادف یکی از آن ها را انتخاب کنیم:

ABAB

ABبا چه احتمالی فرد انتخابی از مدرسه  و با چه احتمالی از مدرسه  است؟الف

A)باتوجه به شکل زیر، پیشامد را هاشور بزنید. 180 ∩B)′

۱۶۰فرض کنید وزن شخصی 95 کیلوگرم و قد او  سانتی متر باشد.181

شاخص تودۀ بدن این شخص را حساب کنید.الف

شاخص تودۀ بدن شخص چه نوع متغیری ازنظر کمّی، کیفی، گسسته، پیوسته، اسمی و ترتیبی است؟ب

درستی و یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید.

در پرتاب یک تاس و یک سکه، فضای نمونه 24 عضو دارد.182

پیش بینی نتیجۀ بازی بین دو تیم، قبل از بازی، یک پدیدۀ تصادفی است.183

احتمال اینکه نمرۀ درس ریاضی و آمار (3) آرمان بالاتر از 18 بشود، 0/95 است، پس احتمال آن که نمرۀ این درس آرمان، کمتر از 18 بشود،184

0/05 است.

از بین 4 دانش آموز سال سوم و 6 دانش آموز سال دوم، سه نفر را به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آنکه حداکثر یک دانش آموز از سال185

سوم باشد، چقدر است؟

احتمال آنکه دانش آموزی در درس ریاضی قبول نشود 0/4 و احتمال اینکه در درس فیزیک قبول شود 0/7 و احتمال آنکه در هر دو درس قبول186

شود 0/5 است. احتمال آنکه حداقل در یکی از دروس ریاضی و فیزیک قبول شود چقدر است؟

در ظرفی 7 مهرۀ قرمز و 4 مهرۀ سفید است. به تصادف 2 مهره باهم بیرون می آوریم. احتمال آن که دو مهره هم رنگ باشند را محاسبه کنید.187

از یک جعبۀ محتوی 4 لامپ سالم و 5 لامپ معیوب، 3 لامپ به طور تصادفی بیرون می آوریم. مطلوب است احتمال آن که:188

هر سه لامپ سالم باشد.الف

حداقل دو لامپ سالم باشد.ب

خانواده ای دارای 3 فرزند است. به سؤالات زیر پاسخ دهید:189

تعداد اعضای فضای نمونه ای جنسیت فرزندان این خانواده را بنویسید.الف

Aپیشامد  که در آن خانواده حداکثر یک فرزند دختر داشته باشد را بنویسید.ب
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Bپیشامد  که در آن خانواده فقط یک دختر داشته باشد.پ

Aپیشامد  را بنویسید.ت ∪′ B′

در یک کلاس 25 نفری چقدر احتمال دارد که روز تولد هیچ دو نفری یکسان نباشد.190

احتمال این که شخصی ناراحتی کلیه داشته باشد، 0/23 و ناراحتی قلبی داشته باشد 0/24 و دست کم یکی از این دو نوع بیماری را داشته باشد191

0/38 است. احتمال این که هر دو نوع بیماری را دارا باشد، چقدر است؟

از بین ۴ مهرۀ سفید و سه مهرۀ سیاه، به تصادف 2 مهره انتخاب می کنیم. احتمال این را که هر دو مهره سفید باشد، محاسبه کنید.192

از میان اعداد چهاررقمی با ارقام متمایز، یکی را به تصادف انتخاب می کنیم. چقدر احتمال دارد این عدد زوج بوده و از ۳۰۰۰ بزرگ تر باشد؟193

′A′ASAAاگر  متمم پیشامد  در فضای نمونه ایِ  باشد، ( و  ناسازگارند) نشان دهید:194

P A =( ) ۱− P A( ′)

SABاگر  فضای نمونه ای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی باشد و  و  پیشامدهایی در این فضا باشند، در این صورت ثابت کنید:195

الف
۰ ≤ P A ≤( ) ۱

ب
P ∅ =( ) ۰ , P S =( ) ۱

پ
P A ∪B =( ) P A +( ) P B −( ) P A ∩B( )

خانواده ای دارای سه فرزند است.196

فضای نمونۀ مناسب برای ترکیب جنسیت فرزندان این خانواده را بنویسید.الف

احتمال اینکه هر سه فرزند از یک جنسیت نباشند را بیابید.ب

اگر 7 نفر که دو تای آن ها برادر هستند در یک ردیف قرار گیرند. با چه احتمالی دو برادر کنار هم قرار می گیرند.197

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

اولین مرحله علم آمار ....................... است.198

10 نفر را در نظر می گیریم، احتمال اینکه روز تولد هیچ دو نفری از آن ها یک روز نباشد را مشخص کنید. (سال را 365 روز در نظر بگیرید.)199

از کیسه ای که شامل 3 مهرۀ آبی و 4 مهرۀ قرمز و یک مهرۀ سفید است، 2 مهره با هم به تصادف بیرون می آوریم احتمال آنکه مهره ها همرنگ200

باشند چقدر است؟

http://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

1/35لرنیتو 1403

پاسخ سؤالات 1 تا 4

درست1

درست2

نادرست3

{−۲,−۱, ۰, ۱, ۲}

درست4

B ⊆′ A ⇒′ A ⊆ B ⇒ A − B = ∅

∅ ∩ (A −C) = ∅

پاسخ سؤالات 5 تا 6

5
x =۲ (۸ +  )(۸−۱۵  ) =۱۵ ۶۴− ۱۵ = ۴۹

x = ±۷

6
t =n ۵ × (  ) =

۵
۱ n−۱ ۵ × ۵ =۱−n ۵۲−n

7
a =n a  +۱ (n− ۱)d = −۲ + (n− ۱)(۶) = ۶n− ۸

پاسخ سؤال 8

اُم دنباله 2 و 95 است و قدر نسبت (اختلاف مشترک) برابر 3، پس:8 nجملۀ اول و 

a = a  + n− ۱ dn ۱ ( )

⇒ ۹۵ = ۲ + n− ۱ ۳⇒ ۳n− ۱ = ۹۵⇒ n = ۳۲( )

9

هم د ز یا ــی  ب مهعر ســخنا پا
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ABتعداد افرادی که از شرکت  یا از شرکت  خرید کرده اند:الف

n A ∪B =( ) n A +( ) n B −( ) n A ∩B =( ) ۷۰ + ۵۷− ۳۲ = ۹۵

ABتعداد افرادی که از شرکت  خرید کرده اند ولی از شرکت  خرید نکرده اند:ب

n A −B =( ) n A −( ) n A ∩B =( ) ۷۰− ۳۲ = ۳۸

ABتعداد افرادی که فقط از شرکت  یا فقط از شرکت  خرید کرده اند:پ

n A −B +( ) n B −A =( ) n A −( ) n A ∩B +( ) n B −( ) n A ∩B( )

= n A +( ) n B −( ) ۲n A ∩B =( ) ۷۰ + ۵۷− ۶۴ = ۶۳

:ت ABتعداد افرادی که نه از شرکت  خرید کرده اند و نه از شرکت 

n A ∩B =( ′ ′) n A ∪B =( )′ n U −( ) n A ∪B =( ) ۱۱۰− ۹۵ = ۱۵

10
اعضای گروه سرود را با  و اعضای گروه تئاتر را با  نمایش می دهیم، مجموعۀ مرجع را نیز کل دانش آموزان کلاس در نظر می گیریم:الف

دانش آموزانی که فقط عضو گروه سرود هستند، همان اعضای مجموعۀ  است.  

 

AB

n U =( ) ۳۱ , n A =( ) ۱۴ , n B =( ) ۱۹ , n A ∩B =( ) ۵

A − B

n A −B =( ) n A −( ) n A ∩B =( ) ۱۴− ۵ = ۹

،ب باتوجه به قسمت قبل، دانش آموزانی که عضو هیچ یک از دو گروه نیستند یعنی دانش آموزانی که نه عضو گروه  هستند و نه عضو گروه 

پس داریم:

AB

n A ∩B =( ′ ′) n A ∪B =( )′ n U −( ) n A ∪B( )

= n U −( ) n A + n B − n A ∩B =( ( ) ( ) ( )) ۳۱− ۱۴ + ۱۹− ۵ =( ) ۳۱− ۲۸ = ۳

با استفاده از فرمول داریم:11

پس سه عدد بین 10 و 18 عبارت اند از: 12 و 14 و 16.

و دنبالۀ حسابی  تشکیل می شود.

d =  =
n + ۱
b− a

 =
۳ + ۱
۱۸− ۱۰

 =
۴
۸

۲

۱۰, ۱۲, ۱۴, ۱۶, ۱۸
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12
، بنابراین داریم: ،  و  aچون   =۱ ۲ =۲+۱ ۲ =۳ ۸b  =۴  =

۴ + ۱
۱۵

۳c  =۲ −  =(
۲
۱

)
۲−۲

−  =(
۲
۱

)
۰

۱

a −۱ b  +۴ c  =۲ ۸− ۳ + ۱ = ۶

پاسخ سؤال 13

13
n(A ∪B) = ۱۲ + ۴− ۲ = ۱۴

n(A ∩B) = n(U ) − n(A ∪B) = ۱۷− ۱۴ = ۳

14
الف

− ۳ ≤ ۲x− ۱ < ۷  −۲ ≤ ۲x < ۸  −۱ ≤ x < ۴
+۱ ÷۲

A = [−۱ ,  ۴)B = (−∞ ,  ۱]C = [∘ ,  +∞)

C − B = (۱, +∞)

ب
A =′ R − [−۱, ۴) = (−∞,−۱) ∪ [۴, +∞)

15
 , ⋯⋯ , ⋯⋯ , ⋯⋯ , ⋯⋯ , ۸۱

۳
۳۲

 =
a  ۱

a  ۶
r =۵

 ⇒
 

۳
۳۲
۸۱

r =۵
 =

۳۲
۸۱ × ۳

 ⇒
۲۵
۳۵

r =  

۲
۳

 , ۱۶ , ۲۴ , ۳۶ , ۵۴ , ۸۱
۳
۳۲

16
a =n n +۲ n
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17

مرحلۀ اول:

مرحلۀ دوم:

حال درصورتی که ۷ نفر از علاقه مندان موسیقی کم شود که 3 نفر از مشترک ها باشند، پس اشتراک از ۷، به ۴ نفر تغییر می کند و 4 نفر دیگر

از ۱۵ نفر که فقط به موسیقی علاقه دارند انتخاب می شوند. بنابراین افرادی که فقط علاقه مند به موسیقی هستند، ۱۱ نفر می شود. ولی تعداد

افراد ورزشی نباید تغییر کند، چون در مرحلۀ اول، ۱۷ نفر دوستدار ورزش هستند در این مرحله هم باید ۱۷ نفر باشند. پس تعداد افراد ورزشی

به جز افراد مشترک با موسیقی، 13 نفر خواهد بود.

درنهایت  نفر حداقل به یک زمینه علاقه دارند.

A :  علاقه مند به موسیقی 
B :  علاقه مند به ورزش

n S = ۳۷( )

n A ∪B = ۳۷− ۵ = ۳۲( )

n A ∪B = n A + n B − n A ∩B( ) ( ) ( ) ( )

۳۲ = ۲۲ + ۱۷− n A ∩B ⇒ n A ∩B = ۷( ) ( )

۱۳ + ۴ + ۱۱ = ۲۸

18
a − d + a + a + d = ۲۱⇒ a = ۷ 

(a − d) + a + (a + d) = ۲۱۹۲ ۲ ۲

⇒ ۳a + ۲d = ۲۱۹⇒ d = ۳۶⇒ d = ±۶۲ ۲ ۲

سه عدد : ۱ ,  ۷ ,  ۱۳

19
a + a  + a + a  + a = ۲۵   ⇒   ۵a  + ۱۰d = ۲۵  ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۱

a + a  + a + a  + a = ۷۵   ⇒   ۵a  + ۳۵d = ۷۵     ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۱

⇒  ۲۵d = ۵۰⇒ d = ۲ ,  a  =۱ ۱

۱ ,  ۳ ,  ۵ ,  ۷ ,  ...  
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20

این دو را از هم کم می کنیم:

{
a + a  + a + a  + a = ۲۷/۵۲ ۵ ۸ ۱۱ ۱۴

a + a  + a + a  + a = ۲۵۱ ۴ ۷ ۱۰ ۱۳

⇒ ۵d = ۲/۵⇒ d =  

۲
۱

⇒ a  + a  + ۳d + a  + ۶d + a  + ۹d + a  + ۱۲d = ۲۵۱ ۱ ۱ ۱ ۱

⇒ ۵a  + ۳۰d = ۲۵⇒ ۵a  + ۱۵ = ۲۵⇒ a  = ۲۱ ۱ ۱

سهم هر تیم را می توان به صورت یک دنباله حسابی به شکل زیر نوشت ( سهم تیم آخر از سکه ها):21

مطابق فرض مسئله داریم:

ازطرفی قرار است مجموع سکه های دریافتی سه تیم اول معادل دو تیم آخر باشد، درنتیجه داریم:

پس 60 سکه به ترتیب زیر بین پنج تیم برگزیده تقسیم خواهد شد:

یک پیشنهاد: در سؤالاتی که تعداد جملات دنباله فرد است بهتر است جملۀ وسط را  بگیریم و جملات بعدی را با افزودن قدر نسبت و جملات

قبل را با کم کردن قدر نسبت به دست آورید. به عنوان مثال:

در این صورت راه حل تان کوتاه تر خواهد شد.

: t  ۱

t , t  +۱ ۱ d , t  +۱ ۲d , t  +۱ ۳d , t  +۱ ۴d

t + t  + d + t  + ۲d + t  + ۳d + t  + ۴d = ۶۰۱ ۱ ۱ ۱ ۱

⇒ ۵t  + ۱۰d = ۶۰⇒ t  + ۲d = ۱۲۱ ۱

t + t  + d + t  + ۲d = t  + ۳d + t  + ۴d۱ ۱ ۱ ۱ ۱

۳t  + ۳d = ۲t  + ۷d⇒ t  − ۴d = ۰۱ ۱ ۱

⇒  ⇒  ⇒ ۶d = ۱۲⇒ d = ۲{
t  + ۲d = ۱۲۱
t  − ۴d = ۰۱

{
t  + ۲d = ۱۲۱
−t  + ۴d = ۰۱

با جایگذاری در

t  −۴d=۰۱
t  −۱ ۸ = ۰⇒ t  =۱ ۸

۸ , ۱۰ , ۱۲ , ۱۴ , ۱۶

t

t − ۲d , t − d , t , t + d , t + ۲d

22
AB = AC ⇒ =B̂ =Ĉ ۶۷/۵⇒ =Â ۱۸۰− (۶۷/۵ + ۶۷/۵)

=Â ۴۵⇒ S  =Δ  ×
۲
۱

AB × AC × sin =Â  ×
۲
۱

۸ × ۸ ×  

۲
 ۲

S  =Δ ۱۶  ۲

پاسخ سؤالات 23 تا 25
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درست23

نادرست24

نادرست25

پاسخ سؤالات 26 تا 27

26 

۲y − ۳x = ۵  

y=۰
x =  ⇒

۳
−۵

AF = ∣  ∣ +
۳
−۵

۱ =  

۳
۸

tanα =  =
AF
CF

 =
 

۳
۸
۴

 =
۸
۱۲

 

۲
۳

27
شیب خط =  =

x  − x  C B

y  − y  C B
 =

۱− (−۱)
۴− ۱

 

۲
۳

28
 ⇒

۱۳ + A B = ۹۰
∘

Ĉ
∘

C A + A B = ۹۰B̂ Ĉ
∘} ۱۳ +

∘
A B =Ĉ C A +B̂ A B ⇒Ĉ C A =B̂ ۱

tan ۱۳ =∘  ⇒
AB
AC

۰/۲۳ =  ⇒
AB
۲

AB =  =
۰/۲۳
۲

۸/۷km

پاسخ سؤالات 29 تا 30

29
sin α +۲ cos α =۲ ۱⇒  +

cos α۲
sin α۲

 =
cos α۲
cos α۲

 ⇒
cos α۲
۱

tan α +۲ ۱ =  

cos α۲
۱

30
sin α +۲ cos α =۲ ۱⇒  +

sin α۲
sin α۲

 =
sin α۲
cos α۲

 ⇒
sin α۲
۱

۱ + cot α =۲
 

sin α۲
۱
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31
، بنابراین  نقطه ای به عرض  است. می دانیم 

، چون  زاویه ای در ربع ، بنابراین  و درنتیجه  طبق رابطۀ فیثاغورس، در مثلث قائم الزاویه داریم 

) است، دوم است، پس طول نقطۀ  منفی است و ازاین رو  قابل قبول است. پس P نقطه ای به مختصات ( و 

درنتیجه:

sinθ = y =  

۷
۵

P 

۷
۵

x +۲ y =۲ ۱x +۲ (  ) =
۷
۵ ۲

۱x =۲
 

۴۹
۲۴

θ

Px = −  

۷
۲  ۶

 

۷
۵

−  

۷
۲  ۶

cot θ =  =
y
x

 =
 ۷

۵
−  ۷

۲  ۶

−  

۵
۲  ۶

tanθ =  =
x
y

 =
−  ۷

۲  ۶

 ۷
۵

−  

۲  ۶
۵

cos θ = x = −  

۷
۲ ۶

عرض رودخانه در شکل رسم شده، اندازۀ ضلع  است. اندازۀ ضلع  مشخص است. باتوجه به اینکه32

 مشخص است، ابتدا  را به  دست آورده و با استفاده از آن، اندازۀ ضلع  را

محاسبه می کنیم:

ACBC

sin۲۰ =∘ ۰/۳۴cot ۲۰∘AC

۱ + cot ۲۰ =  ⇒ ۱ + cot ۲۰ =  =  = ۸/۶۵۲ ∘

sin ۲۰۲ ∘

۱ ۲ ∘

(۰/۳۴)۲
۱

۰/۱۱۵۶
۱

⇒ cot ۲۰ = ۷/۶۵⇒ cot ۲۰ =  = ۲/۷۶۲ ∘ ∘ ۷/۶۵

cot ۲۰ =  ⇒ ۲/۷۶ =  ⇒ AC =  = ۷۲/۳۱m∘

AC
BC

AC
۲۰۰

۲/۷۶
۲۰۰

33
S =  BH ×

۲
۱

AC

Sin۳۰ =∘  =
AB
BH

 ⇒
۳

BH
 =
۲
۱

 ⇒
۳

BH
BH =

۲
۳

Cos۳۰ =∘  =
AB
AH

 ⇒
۳

AH
 =

۲
 ۳

 ⇒
۳

AH
AH =   

۲
۳

۳

AC = ۲AH = ۲ ×   =
۲
۳

۳ ۳  ۳

S =  BH ×
۲
۱

AC =  ×
۲
۱

 ×
۲
۳

۳  =۳  ⇒
۴

۹  ۳
S =  

۴
۹  ۳
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34
tan A =  =  cot M =  =  tan F =  =  

AB
BC

۳
۵

N O
M N

۲/۵
۲

EF
GE

۲
۴

cot A =  =  tan M =  =  cot F =  =  

BC
AB

۵
۳

M N
N O

۲
۲/۵

GE
EF

۴
۲

35

⇒ABO
Δ

+Â =Ô ۱۵۰  

∘ =۹۰Ô ∘

=Â ۶۰∘

⇒ شیب خط = tan۶۰ =  ۳

y = ax + b  

(−۲  ,۰) ۳جایگذاری
۰ = (  )(−۲  ) +۳ ۳ b

b = ۶⇒ y =  x +۳ ۶

36
sin α + cos α = ۱⇒  + cos α = ۱⇒ cos α =  

۲ ۲
۹
۱ ۲ ۲

۹
۸

cos α = ±   cos α = −  

۳
 ۸ α ربع سوم

۳
 ۸

tanα =  = +  

 

۳
−  ۸

−  

۳
۱

 ۸
۱

37

sin۳۰ =    ⇒   
AB
BC

 =
۲
۱

   ⇒   
۶

BC
BC = ۳

tan۴۵ =    ⇒   
BD
DE

۱ =    ⇒   
۴

DE
DE = ۴

⇒ EF = ۳ + ۴ = ۷  

38 

۳ ×  +
۲
۱

۴  ×۲  −
۲

 ۲
 ×۳   =۳  +

۲
۳

۴− ۳ =  +
۲
۳

۱ =  

۲
۵
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39

تساوی برقرار است.

 =  

(۱ + cos x) sin x
sin x + (۱ + cos x)۲ ۲

(۱ + cos x) sin x
sin x + ۱ + cos x + ۲ cos x۲ ۲

=  =  =  

(۱ + cos x) sin x
۲ + ۲ cos x

(۱ + cos x) sin x
۲(۱ + cos x)

sin x
۲

40
S  =

ABE
Δ  ×

۲
۱

۴ × ۸ × sin B̂

S  =
BCD
Δ  ×

۲
۱

۵ × ۱۰ × sin B̂

⇒  =
S  

BCD
Δ

S  

ABE
Δ

 =
 × ۵ × ۱۰ × 

۲
۱

sin B̂

 × ۴ × ۸ × 

۲
۱

sin B̂
 =

۵۰
۳۲

 

۲۵
۱۶

41
sinα =  =  ⇒ BC = ۳

۹
BC

۳
۱

AB = AC −BC = ۹ − ۳ = ۸۱− ۹ = ۷۲۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ AB =  = ۶  ۷۲ ۲

42

   ⇒
tanα =  ⇒  = ۲/۴

CD
BC

CD
BC

tanβ =  ⇒  = ۱
AC
BC

AC
BC

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

 =
CD
AC

۲/۴

⇒ AC = ۲/۴CD ⇒ CD =  AC =
۲۴
۱۰

 (CD +
۲۴
۱۰

AD)

⇒ CD −  CD =
۲۴
۱۰

 AD ⇒
۲۴
۱۰

 CD =
۲۴
۱۴

 AD
۲۴
۱۰

⇒  =
AD
CD

 =
 

۲۴
۱۴

 

۲۴
۱۰

 ⇒
۷
۵

 =
AD
CD

 

۷
۵
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43
 =

sin x + cos x۶ ۶

۱− sin x− cos x۲ ۴
 

(sin x + cos x) − ۳sin xcos x(sin x + cos x)۲ ۲ ۳ ۲ ۲ ۲ ۲

cos x− cos x۲ ۴

=  =
۱− ۳sin xcos x۲ ۲

cos x(۱− cos x)۲ ۲
 =

۱− ۳sin xcos x۲ ۲

sin xcos x۲ ۲
a

⇒ sin xcos x =۲ ۲ a − ۳asin xcos x ⇒۲ ۲ sin xcos x =۲ ۲
 (۱)

۳a + ۱
a

tan x +۲ cot x =۲ (tan x + cot x) −۲ ۲ tan x cot x = (  +  ) −
cos x
sin x

sin x
cos x ۲ ۲

= (  ) −
sin x cos x

sin x + cos x۲ ۲
۲ ۲ =  −

sin xcos x۲ ۲

۱
۲

(۱)
 −

 

۳a + ۱
a
۱

۲ =  −
a

۳a + ۱
۲ =  

a
a + ۱

44
AC + BC = ۱۹

( ) =
۱۹

BC + AC ۲
 +

۲۵۶

 BC + AC۲ ۲ ۲AC.BC

⇒ ۳۶۱ = ۲۵۶ + ۲(AC.BC) ⇒ ۲AC.BC = ۱۰۵

⇒ AC.BC = ۵۲/۵

⇒ AC = AB sinα = ۱۶ sinα

BC = AB cos α = ۱۶ cos α

⇒ ۱۶ ×۲ sinα. cos α = ۵۲/۵⇒ sinα. cos α =  ≃
۲۵۶
۵۲/۵

۰/۲

45
(tan x + cot x) − (  +  )  ۲

sin x۲
۱

cos x۲
۱

= tan x + cot x + ۲ tan x ⋅ cot x− (۱ + cot x + ۱ + tan x)۲ ۲ ۲ ۲

= tan x +۲ cot x +۲ ۲(۱) − ۱− cot x−۲ ۱− tan x =۲ ۰

پاسخ سؤالات 46 تا 47

46
(x− ۲)(x + ۲)(x +۲ ۴)(x +۴ ۱۶) = x −۸ ۱۶ =۲ x −۸ ۲۵۶

47
( +  ) − (a +  ) =  +  + ۲  ×  − a −  a

 a
۱ ۲

a
۱

a۲
 a۲

۱
a

 a
۱

a
۱

=  +  + ۲−  −  = ۲a  

a
۱

a  

a
۱
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پاسخ سؤال 48

۲−۲+ و 48

49
نادرستالف

پاسخ سؤالات 50 تا 53

50
۱۶ × ۱۴ = (۱۵ + ۱)(۱۵− ۱) = ۱۵ −۲ ۱ = ۲۲۴

51
۱۰۵ =۲ (۱۰۰ + ۵) =۲ ۱۰۰ +۲ ۲ × ۱۰۰ × ۵ + ۵ =۲ ۱۱۰۲۵

52
۱۰۰۷ =۲ (۱۰۰۰ + ۷) =۲ ۱۰۰۰ +۲ ۲ × ۱۰۰۰ × ۷ + ۷ =۲ ۱۰۱۴۰۴۹

53
۹۹ =۲ (۱۰۰− ۱) =۲ ۱۰۰ −۲ ۲ × ۱۰۰ × ۱ + ۱ =۲ ۱۰۰۰۰− ۲۰۰ + ۱ = ۹۸۰۱

54
(۲x− ۱)(۴x +۲ ۲x + ۱) = ۸x −۳ ۱

55
الف

 ×
x  (۲x + ۱)
(۲x + ۱)  ۲

 =
 (x + ۱)(x− ۱)

 (x + ۶)(x− ۱)
 

x(x + ۱)
(۲x + ۱)(x + ۶)

ب
 ×

 (x + ۱)(x− ۱)
  x(x− ۱)

 =
 x(x + ۱)

 x + ۱
 

x + ۱
۱

پاسخ سؤالات 56 تا 60

56
 =

x + ۲x + ۱۴ ۲
x + ۱۶

 =
(x + ۱)۲ ۲

(x + ۱)(x − x + ۱)۲ ۴ ۲
 

x + ۱۲
x − x + ۱۴ ۲

57
 =

(x− ۱)۳
x − ۱۳

 =
(x− ۱)۳

(x− ۱)(x + x + ۱)۲
 

(x− ۱)۲
x + x + ۱۲

58
 =

x − ۱۴
x + ۱۲

 =
(x − ۱)(x + ۱)۲ ۲

x + ۱۲
 

x − ۱۲
۱
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59
 =  =  

y + y + y۳ ۲

y − y۷

y(y + y + ۱)۲

y(y − ۱)۶

y(y + y + ۱)۲

y(y − ۱)(y + ۱)۳ ۳

=  = (y − ۱)(y + ۱)(y − y + ۱)
y(y + y + ۱)۲

y(y − ۱)(y + y + ۱)(y + ۱)(y − y + ۱)۲ ۲
۲

60
 =  =  

۸y + ۱۶y۲
y − y − ۱۲y۵ ۳

۸y(y + ۲)
y(y − y − ۱۲)۴ ۲

۸y(y + ۲)
y(y − ۴)(y + ۳)۲ ۲

=  =  

۸y(y + ۲)
y(y − ۲)(y + ۲)(y + ۳)۲

۸
(y − ۲)(y + ۳)۲

61
a  a    

۲
 

> ۳ a  

< ۳ a

62
(۰/۱۲۵) =   ⇒  (  ) =   ⇒ ۲ =   ⇒ ۲ = ۲   b ۲  

۳ ۲
۸
۱ b

۲ × ۲  ۳
۱ −۳b ۲  ۳

۴ −۳b  ۶
۴

⇒  −۳b =   ⇒  b =  =  =  

۶
۴

−۳

 

۶
۴

۱۸
−۴

۹
−۲

63
x × ۳

۱
 =۳ x  x  ⇒

۵
۲  

۳ ۴ x × ۳
۱

 =۶ x × x۲
 ⇒۱۵ ۲ × ۲۳ ۲ x × ۳

۱
 =

 ۶
x  ۳

 

۱۵ ۲۵

x × ۳
۱

x = ۲
۱

۲ ⇒ ۳
۱

x = ۶
۵

۲ ⇒ ۳
۱

x = (۲ ) = ۳
۱  ۵

۶

۲ = ۵
۲

 

۵ ۴

64
−x + ۲  ×x− ۴  =

 +  x + ۲ x− ۴
 +  x + ۲ x− ۴

 =
 +  x + ۲ x− ۴

(x + ۲) − (x− ۴)
 =

۳
۶

۲

65
۳(x +۴ y ) −۴ ۲(x +۶ y ) =۶ ۳[(x + y ) −۲ ۲ ۲

۲x y ] −۲ ۲ ۲[(x + y ) −۲ ۲ ۳
۳x y (x +۲ ۲ ۲ y )]۲

= ۳[۱− ۲x y ] −۲ ۲ ۲[۱− ۳x y ] =۲ ۲ ۳− ۶x y −۲ ۲ ۲ + ۶x y =۲ ۲ ۳− ۲ = ۱

66

 =
۴  ۲

−  ×  

۳ (۲ )a ۳ ۲
(−  ) ⇒

۲۶
۱ ۳

−  =
۴  

 ۲
۲ ×  

a
 ۲
−  

۲۱۸
۱

⇒ ۲ =a−۲ ۲ ⇒−۱۸ a = −۱۶

67
a − b = (a − b)(a + ab + b ) ⇒ a − b = ۱۲۳ ۳ ۲ ۲

⇒   ⇒   {
a + b = ۱۶
a − b = ۱۲ {

a = ۱۴
b = ۲

⇒  =
a + ۲b

ab
 =

۱۴ + ۴
۱۴ × ۲

 =
۱۸
۲۸

 

۹
۱۴
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68
۱۰ + ۴  =۶ ۶ + ۴ + ۲ × ۲  =۶ (  + ۲)۶

۲

۱۰− ۴  =۶ ۶ + ۴− ۲ × ۲  =۶ (  − ۲)۶
۲

⇒ (۱۰ + ۴  ) +۶
 ۲

۳

(۱۰− ۴  ) =۶
 ۲

۳

(  ) +(  + ۲)۶
۲

۳

(  )(  − ۲)۶
۲

۳

= (  + ۲) +۶
۳

(  − ۲) =۶
۳

۶  +۶ +۳۶ ۱۲  +۶  +۸ ۶  −۶ +۳۶ ۱۲ −۶  =۸ ۳۶  ۶

69
(۲x) × x = ۸۰۰⇒ ۲x = ۸۰۰۲

⇒ x = ۴۰۰⇒ x = ۲۰, y = ۴۰۲

70
a = ۳ ; b = ۶

∣x−  ∣ ≥ ⇒ ∣x−  ∣ ≥  

۲
a + b

۲
b− a

۲
۹

۲
۳

پاسخ سؤالات 71 تا 72

71

x −۲ ۶x = ۰⇒ x(x− ۶) = ۰⇒   {
x = ۰
x = ۶

72
۲x −۲ ۵x− ۳ = ۰⇒ Δ = b −۲ ۴ac = ۲۵ + ۲۴ = ۴۹

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x  =  =  = ۳۱ ۲a

−b +  Δ
۴

۵ + ۷

x  =  =  = −  ۲ ۲a
−b−  Δ

۴
۵− ۷

۲
۱

73
x −۲ ۶x = ۷⇒ x −۲ ۶x + ۹ = ۷ + ۹⇒ (x− ۳) =۲ ۱۶⇒ x− ۳ = ±۴

⇒   {
x− ۳ = ۴⇒ x = ۷
x− ۳ = −۴⇒ x = −۱

74
الف

(۲x− ۱) =۲ ۴۹   ⇒   {
(۲x− ۱) = ۷   ⇒   ۲x = ۸   ⇒   x = ۴
(۲x− ۱) = −۷   ⇒   ۲x = −۶  ⇒   x = −۳

ب
۲x = ۱− ۶x ⇒ ۲x + ۶x = ۱  x + ۳x =  

۲ ۲ ÷۲ ۲
۲
۱

⇒ x + ۳x + (  ) =  + (  ) ⇒ x + ۳x +  =  +  

۲

۲
۳ ۲

۲
۱

۲
۳ ۲

۲

۴
۹

۲
۱

۴
۹

⇒ (x +  ) =  ⇒ x +  = ±  ⇒ x = ±  −   
۲
۳ ۲

۴
۱۱

۲
۳

۲
 ۱۱

۲
 ۱۱

۲
۳
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75

Δ = b −۲ ۴ac ⇒ ۸ −۲ ۴(۹)(−۱) = ۶۴ + ۳۶ = ۱۰۰⇒ x =  ⇒
۱۸

۸ ± ۱۰
   

⎩
⎨
⎧۱

 

۹
−۱

76

ضریب x منفی است پس علامت  قبل از ریشه مخالف با آن (مثبت) و بعد از ریشه موافق با آن (منفی) می شود.

x >
۳x = ۳x < ۳x

−۰+
y =

−۲x + ۶

y

77
همواره مثبت P (x) ⇒  {

Δ < ۰
a > ۰

همواره منفی P (x) ⇒  {
Δ < ۰
a < ۰

عرض مستطیل را  و طول آن را  درنظر می گیریم. مساحت این مستطیل برابر است با:78

بنابراین می توان نوشت:

با حل این معادلۀ درجه دوم با روش فرمول کلی داریم:

بنابراین طول این مستطیل برابر با  و عرض آن برابر با  است.

x۴x + ۳

S = عرض × طول = x(۴x + ۳) = ۴x +۲ ۳x = ۴۵

۴x +۲ ۳x− ۴۵ = ۰

a = ۴ , b = ۳ , c = −۴۵

Δ = b −۲ ۴ac = ۹− ۴(۴)(−۴۵) = ۷۲۹ > ۰⇒ معادلۀ دو ریشۀ حقیقی دارد

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x  =  =  = ۳۱ ۲a

−b +  Δ
۸

−۳ + ۲۷

x  =  =  = − ۲غ ق ق  ۲a
−b−  Δ

۸
−۳− ۲۷

۸
۳۰

۳۴(۳) + ۳ = ۱۵
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خیر، درصورتی می توان جواب ها را به صورت  نوشت که  یک عدد نامنفی باشد، زیرا اعداد منفی ریشۀ دوم ندارند. اگر  یک79

مقدار مثبت باشد، برای معادلۀ  دو جواب خواهیم داشت و اگر  باشد معادله فقط دارای جواب  است.

x = ±  aaa

x =۲ aa = ۰x = ۰

80
(الف x + ۴x =  ⇒ x + ۴x + ۴ =  + ۴⇒ (x + ۲) =  

۲
۲
۵ ۲

۲
۵ ۲

۲
۱۳

⇒ x + ۲ = ±  ⇒ x = ±  − ۲ 

۲
۱۳

 

۲
۱۳

(ب ۹x − ۸x− ۱ = ۰⇒ Δ = ۶۴ + ۴ × ۹ = ۱۰۰۲

⇒ x =  =  ⇒    

۲ × ۹
۸ ±  ۱۰۰

۱۸
۸ ± ۱۰

⎩
⎨
⎧x = ۱

x = −  

۹
۱

81
x −۲ x = ۵

⇒ (x  −۱
۲ x  −۱ ۲)(x  −۲

۲ x  +۲ ۳) = (۵− ۲)(۵ + ۳) = ۳ × ۸ = ۲۴

82
(x− ۳)(x + ۵) = ۰⇒ x +۲ ۲x− ۱۵ = ۰

83

 

ضریب x مثبت است پس علامت  قبل از ریشه مخالف با آن (منفی) و بعد از ریشه موافق با آن (مثبت) می شود.

x > ۳۳x < ۳x

+۰−y = ۲x− ۶

y

84

قطعۀ جداشده در شکل، 9 قسمت دارد؛ یعنی مربع 3 و در تساوی داده شده 3 را درون پرانتز و مربع آن یعنی 9 را در سمت چپ نوشته ایم.

x +۲ ax + (  ) =
۲
a ۲

(x +  )
۲
a ۲
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85

 

y = −(x − x− ۲)۲

− (x− ۲)(x + ۱) = ۰ ⇒  {
x− ۲ = ۰ ⇒ x = ۲
x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱

x = −  =
۲a
b

 =
−۲
−۱

 

۲
۱

۲
 

۲
۱−۱x

۰
۴
۹۰y

86

{۲x + ۱ = ۰⇒ ۲x = −۱⇒ x = −  

۲
۱

x− ۳ = ۰⇒ x = ۳
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87
x = −  =

۲a
b

−  =
۲
۴

−۲⇒ y = (−۲) +۲ ۴(−۲) = ۴− ۸ = −۴

⇒ S(−۲,−۴)

    

x
y

−۳
−۳

−۲
−۴

−۱
−۳

88
y = a(x− h) + k۲

y = a(x− ۱) − ۱  −۲ = a(۰− ۱) − ۱۲ (۰,۲) ۲

⇒ −۲ = a − ۱⇒ a = −۱

y = −(x− ۱) − ۱⇒ −x + ۲x− ۲۲ ۲

اگر کلاس دارای x دانش آموز باشد هر نفر  پیامک ارسال می کند پس تعداد کل پیامک ها  است. داریم ضرب دو عدد متوالی89

600 است.

 

آن دو عدد  است. بنابراین  و هر دانش آموز 24 پیامک ارسال کرده است.

x− ۱x(x− ۱)

x(x− ۱) = ۶۰۰

۲۵ × ۲۴x = ۲۵

90
۷(−۴) +۲ a(−۴) + ۱۲ = ۰⇒ a = ۳۱

۷x +۲ ۳۱x + ۱۲ = ۰⇒ Δ = ۳۱ −۲ ۴(۷)(۱۲) = ۶۲۵

⇒ x  =۱  =
۱۴

−۳۱ + ۲۵
−  

۷
۳

⇒ x  =۲ −۴
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جواب معادله در معادله صدق می کند:91

معادله به صورت داده شده در می آید:

x = −۲ 

⇒ (۲m + ۱)(−۲) + ۷(−۲) + ۲m = ۰۲

⇒ ۸m + ۴− ۱۴ + ۲m = ۰
⇒ ۱۰m = ۱۰
⇒ m = ۱

۳x + ۷x + ۲ = ۰۲

Δ = (۷) − ۴(۳)(۲) = ۴۹− ۲۴ = ۲۵۲

x =  ⇒  

۶
−۷ ± ۵

{
x = −۲

x = −  

۳
۱

پاسخ سؤالات 92 تا 93

92
Δ

x

= b − ۴ac۲

= (۱۰) − ۴(−۱)(−۲۵) = ۱۰۰− ۱۰۰ = ۰۲

=  =  = ۵
۲a

−b ±  Δ
۲(−۱)
−۱۰ ± ۰

93
(x− ۱) = ۶۴  x− ۱ = ±  

۲ ریشه دوم ۶۴
⇒ x− ۱ = ±۸

{
x− ۱ = ۸⇒ x = ۹
x− ۱ = −۸⇒ x = −۷

94
 سن برادر کوچک تر  = x

 سن برادر بزرگ  = x + ۴

(x + ۴)(x + ۸) = ۶۰⇒ x + ۱۲x + ۳۲ = ۶۰⇒ x + ۱۲x− ۲۸ = ۰۲ ۲

⇒ (x + ۱۴)(x− ۲) = ۰⇒ x = ,  غ ق ق  ۱۴−  x = ۲

 سن برادر کوچک تر  = ۲
 سن برادر بزرگ  = ۶

95
Δ = ۰⇒ ۹− ۴(۱)(۲m + ۱) = ۰

⇒ ۹− ۸m− ۴ = ۰⇒ −۸m = −۵⇒ m =  

۸
۵
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96
(۰,۳) ∈ ⇒تابع c = ۳

 ⇒
۱, ۰ ∈ ⇒تابع ۰ = a + b + ۳( )

۲,۳ ∈ ⇒تابع  ۳ = ۴a + ۲b + ۳( ) }  ⇒{
a + b = −۳
۴a + ۲b = ۰  {

a = ۳
b = −۶

97
∣x− ∣x∣ − ۴∣ < ۶⇒ −۶ < x− ∣x∣ − ۴ < ۶

x− ∣x∣ − ۴ < ۶⇒ x− ۴− ۶ < ∣x∣ ⇒ ∣x∣ > x− ۱۰⇒   (۱){
x > x− ۱۰ ✓
x < −x + ۱۰⇒ x < ۵

−۶ < x− ∣x∣ − ۴⇒ ∣x∣ < x + ۲⇒   (۲){
x < x + ۲ ✓
x > −x− ۲⇒ x > −۱

⇒ −۱ < x < ۵

98
 =

y
x

 ⇒
۳
۲

y =  x (۱)
۲
۳

xy = (x + y) + ۱۴  

(۱)
x(  x) =
۲
۳

x +  x +
۲
۳

۱۴⇒  x =
۲
۳ ۲ x +

۲
۵

۱۴

⇒ ۳x −۲ ۵x− ۲۸ = ۰⇒ x =   

۶
۵ ±  ۳۶۱ قابل قبول

x =  =
۶

۵ +  ۳۶۱
۴

⇒ y =  (  ) =
۲
۳

۶
۵ +  ۳۶۱

 =
۴

۵ +  ۳۶۱
۶⇒ y − x =  −

۴
۵ +  ۳۶۱

 =
۶

۵ +  ۳۶۱
 =

۱۲
۵ +  ۳۶۱

۲

عبارات  و  همواره  هستند!99

بنابر این در تعیین علامت بی تأثیر اند. عبارت  نیز  و  است پس همواره  خواهد بود. بنابر این داریم:

(x +۲ ۹)(∣x∣ + ۳)+

x −۲ x + ۱Δ < ۰a > ۰+

 ≤
x − ۱۲
۱

۰  

x −۱  ۰۲ =
x −۲ ۱ < ۰⇒ −۱ < x < ۱

پاسخ سؤالات 100 تا 103

تابع نیست.100

Rتابع است. 101 : {۴, ۰, ۱} ,  D : {۳, ۲, ۵}

Rتابع است. 102 : {۳} ,  D : {−۲, ۲, ۰, ۴}

تابع نیست.103
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,۱)برد تابع برابر:  104 +∞)

105
p(x) = x + bx + c ⇒   ⇒  

۲ {
p(۱) = ۱ + b + c = ۱

p(۲) = ۴ + ۲b + c = ۳ {
b + c = ۰
۲b + c = −۱

b = −۱  p(x) = x − x + ۱  
, c = ۱   ⇒ ۲

) با یکدیگر مساوی هستند، بنابراین:106 yدر تابع ثابت، برد تنها یک عضو است. در نمایش زوج مرتبی تابع ثابت، تمام مؤلفه های دوم (مقادیر 

b = ۴ , a + b = ۴  

b=۴
a + ۴ = ۴⇒ a = ۰

107
 همانی  f  ⇒   ۲m = ۸   ⇒   m = ۴ 

m + ۱ = n       
m=۴

۴ + ۱ = n   ⇒   n = ۵ 

108
fتابع است.الف

D  =f {۱ ,  −۲ ,  −۳} , R  =f {a ,  b}

gتابع نیست.ب

 تابع است.پ

 

h

D  =h {−۳ ,  ۱} , R  =h {−۲ ,  ۲}

k تابع نیست.ت

109
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الف

ب

y =  =
f x∣ ( )∣
f x( )

   

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧

 = −۱ ; f x < ۰⇒ x > ۲
−f x( )
f x( )

( )

 = ۱ ; f x > ۰⇒ x < ۲
f x( )
f x( )

( )

خیر؛ زیرا خط  با محور عرض ها موازی است، لذا تمام نقاط آن مؤلفه های اول مساوی دارند؛ ولی خط  تابع است زیرا نمودار آن110

با محور طول ها موازی است و هیچ دو نقطۀ متمایز از آن مؤلفه های اول یکسان ندارند.

در حالت کلی اگر یک خط با محور عرض ها موازی نباشد، تابع است.

x = ۲y = ۵

111
f(x) = ۳ ⇒ f(−۴) = ۳ , f(−۱) = ۳

112

شباهت: در هر سه تابع، هر عضو از دامنه دقیقاً به همان عضو از برد نظیر

شده است.

تفاوت: دامنۀ این توابع از مجموعه های متفاوتی انتخاب شده است.

f = {(a, a), (b, b), (c, c)} ⇒ D = {a, b, c} = R

⇒ D = ۱,  ,−  , ۵ ={ ۲
۴
۳

} R

⇒ D = R, R = R

xxfاگر  طول ضلع یک مربع باشد، مساحت آن تابعی از  است و به صورت  قابل نمایش است.113 x =( ) x۲

پاسخ سؤالات 114 تا 115

رابطۀ g تابع نیست زیرا یکی از مؤلفه های اول آن تکرار شده است.114
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رابطۀ f یک تابع است زیرا هیچ یک از مؤلفه های اول آن تکرار نشده است.115

116

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧x = −۱  g(−۱) = ۲(−۱) + ۳ = ۵

g(x)=۲x +۳۲
۲

x =   g(  ) = ۲(  ) + ۳ = ۷۲
g(x)=۲x +۳۲

۲ ۲ ۲

x = ۰  g(۰) = ۲(۰) + ۳ = ۳
g(x)=۲x +۳۲

۲

⇒ R  =f {۵, ۷,۳}

117 

118
الف

ب
f(f(۱)) =  =f(۰) ۰  

119
f(x) = ۳x + ۳⇒ f(۲x) = ۶x + ۳

⇒ f(۲m) − ۴f(m) = ۶m + ۳− ۴(۳m + ۳) = −۱۵

⇒ ۶m + ۳− ۱۲m− ۱۲ = −۱۵⇒ −۶m− ۹ = −۱۵

⇒ −۶m = −۶⇒ m = ۱
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120
f(۴) = ۵ , g(۳) = ۶ , f(۵) = ۸ , g(۷) = ۹

جواب =  =
۸− ۹
۵ + ۶

 =
−۱
۱۱

−۱۱ 

، همان مقدار  به دست می آید، بنابراین داریم:121 در تابع همانی به ازای هر مقدار 

میانگین  و  و  به صورت زیر به دست می آید:

xy

(a, ۱)  a =  تابع همانی ۱

(b, ۲)  b = ۲
 تابع همانی 

(c, ۵)  c = ۵
 تابع همانی 

abc

 =
۳

a + b + c
 =

۳
۱ + ۲ + ۵

 

۳
۸

122
y =  

۲
x

y = x + ۴

123
(۲ ,  ۳) ,  (۰ ,  ۱) ⇒ m =  =

۲− ۰
۳− ۱

 =
۲
۲

۱

y − ۱ = ۱(x− ۰) ⇒ y − x− ۱ = ۰
⇒ f(x) = x + ۱⇒ f(۳) = ۳ + ۱ = ۴

124
f(f(x)) =  =

۲(  ) + ۳
۲x + ۳

۱
۱

 =
 + ۳

۲x + ۳
۲
۱

 =
 

۲x + ۳
۶x + ۱۱

۱
 

۶x + ۱۱
۲x + ۳
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125
f −۲ =( ) ۳⇒ −۲a − ۳ = ۳ ۰/۲۵ ⇒( ) a = −۳ ۰/۲۵( )

A ۲,−۳ ⇒( ) ۸b + ۵ = −۳ ۰/۲۵ ⇒( ) b = −۱ ۰/۲۵( )

پاسخ سؤالات 126 تا 127

126

f(۰) = ۳(۰) + ۱ = ۱ , f(۵) = ۵ =۲ ۲۵ , f(−۲) = ۳(−۲) + ۱ = −۵

127

g(۰) = ۱ , g(۲) = ۱ , g(−  ) =
۵
۱

۱

128
g = (۱, ۲)(۲,۳), (۳, ۱){ }

129
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الف

از ضابطه وسطی داریم:ب

16 هزار تومان باید بپردازد.

C(۴) = ۴(۴) = ۱۶

تابع سه قسمت است، پس سه ضابطه ای می باشد.130

 

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ ۲

x

−x

x ≥ ۲
۰ ≤ x ≤ ۲
x < ۰

131
max f(۱) = ۵ min f(۱) = ۱
max f(۲) = ۵ min f(۲) = ۱
max f(۳) = ۵ min f(۳) = ۱
max f(۴) = ۵ min f(۴) = ۱
max f(۵) = ۵ min f(۵) = ۱

max f(۱) + f(۲) + f(۳) + f(۴) + f(۵) =( ) ۲۵

min f(۱) + f(۲) + f(۳) + f(۴) + f(۵) =( ) ۵

max−min = ۲۵− ۵ = ۲۰

132
f(x) + x = f(x + ۱) ⇒ f(x + ۱) − f(x) = x

⇒ f(۱۶) − f(۰) =  +

۱۵

 f (۱۶) − f(۱۵)
 +

۱۴

 f (۱۵) − f(۱۴)
 +

۱۳

 f (۱۴) − f(۱۳) ... + f(۱) − f(۰)

= ۱۵ + ۱۴ + ۱۳ + ۱۲ + ... + ۱ = ۱۵ + ۷(۱۵) = ۱۵ + ۱۰۵ = ۱۲۰
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133

ریشه ندارد، لذا در  تقاطعی ندارد.

این دو نقطه، نقاط تقاطع توابع در  است.

g(x) =  (x −
۳
۱ ۲ x) , f(x) =   {

x− ۲ ; x ≥ ۲
− x + ۲ ; x < ۲

x ≥ ۲⇒  (x −
۳
۱ ۲ x) = (x− ۲) ⇒  x −

۳
۱ ۲

 x +
۳
۴

۲ = ۰⇒ x −۲ ۴x + ۶ = ۰

x ≥ ۲

x < ۲⇒  (x −
۳
۱ ۲ x) = −x + ۲⇒  x +

۳
۱ ۲

 x−
۳
۲

۲ = ۰⇒ x +۲ ۲x− ۶ = ۰

x =  =
۲

−۲ ±  ۲۸
−۱ ±  ۷

x < ۲

134
g(۴x− ۲) = ۶x− ۴⇒ g(x) = ۶(  x +

۴
۱

 ) −
۲
۱

۴ =  x−
۲
۳

۱

⇒ g(−۲) = −۴ , g(۶) = ۸⇒ g(−۲) + g(۶) = ۴

پاسخ سؤالات 135 تا 136

درست135

درست136

137
f(۱−  ) =۳ (۱−  ) −۳ ۱ = −  ۳

138
(۱, ۰) ⇒ ۰ = −۱ + b⇒ b = ۱
(۱, ۰) ⇒ ۰ = ۱ + a − ۳⇒ a = ۲

139

  −
f(۳) − ۲f(۵) = −۸
f(۵) − f(۳) = −۴ }⇒

+ f(۵) = −۱۲⇒ f(۵) = ۱۲⇒ f(۳) = ۱۶

⇒ f(x) = −۲x + ۲۲⇒ f(۱) = ۲۰

پاسخ سؤالات 140 تا 141
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14042

141
 =(

۳
۵

) ۱۰

پاسخ سؤالات 142 تا 144

جایگشت142

ترکیب143

144۱

145
 =

n!
(n + ۱)  (n)!

n + ۱

پاسخ سؤال 146

نادرست146

پاسخ سؤالات 147 تا 150

147
۷! = ۵۰۴۰

148

   ⇒

 ×  ×  = ۴۰ ۵ ۴  ×  

ش ن
 

۲!

 ×  ×  = ۴۰ ۵   ×  

ن
 

 ش 
 

۲!

۴

 ×  ×  = ۴۰  ×  

ن ش
 

۲!

۵ ۴ ⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎫

۴۰ + ۴۰ + ۴۰ = ۱۲۰

149
P (۵ ,  ۳) =  =

۲!
۵!

۵ × ۴ × ۳ = ۶۰

کل جایگشت ها: 150

جایگشت هایی که "شن" دارد: 

جایگشت هایی که در آن "شن" دیده نمی شود: 

۷! = ۵۰۴۰
۶! = ۷۲۰

۷! − ۶! = ۵۰۴۰− ۷۲۰ = ۴۳۲۰

۴، بنابراین 7 انتخاب دارد.151 + ۳ = ۷
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اگر با اتومبیل برود، طبق اصل ضرب به  طریق ممکن است و اگر قطار را انتخاب کند سه طریق. لذا طبق اصل جمع در کل 1529

انتخاب دارد.

(در برخی مسائل لازم است از هر دو اصل جمع و ضرب استفاده شود)

۲ × ۳ = ۶

153
۷ × ۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۲ × ۱

154
 +

دو نفر ورزشکار و یک نفر هنرمند

   (
۵
۲) (

۳
۱)  =

 هر سه نفر ورزشکار

  (
۵
۳) ۳۰ + ۱۰ = ۴۰

155
 =  − ۱۰  

۲! × (n− ۲)!
n!

(n− ۲)!
n!

⇒  =  − ۱۰  
۲! × (n− ۲)!

n(n− ۱)(n− ۲)!
(n− ۲)!

n(n− ۱)(n− ۲)!

⇒ n(n− ۱) = ۲n(n− ۱) − ۲۰⇒ n −۲ n− ۲۰ = ۰

(n− ۵)(n + ۴) = ۰  ⇒     {
n = ۵ ق ق
n = −۴ غ ق ق

پاسخ سؤال 156

156n!

157
۳ × ۴ = ۱۲

158
الف

C(۵ ,  ۳) = ۱۰

ب
    ⇒

۹ , ۷

۲ ۵ ۵ ۲ × ۵ × ۵ = ۵۰

پ
      ⇒۴ ۳ ۲

۶ , ۴ , ۲

  ۳ ۴ × ۳ × ۲ × ۳ = ۷۲

159
الف

            ۱ ×
(۲)

 ۱ ۴ ۳ ۲ ۱ ۴! = ۲۴

160

  ⇒
                  ⇒ ۳ × ۲ × ۱ = ۶s ۳ s ۲ s ۱

                  ⇒ ۳ × ۲ × ۱ = ۶۳ s ۲ s ۱ s } ۶ + ۶ = ۱۲
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161
گروه ریاضی   گروه فیزیک گروه شیمی

×

انتخاب دو گروه 
از سه گروه 

 

↓

 (
۳
۲)  × 

 (
۳
۱)

↑

 

نفر از  انتخاب ۱
گروه انتخابی اول

 =

 

انتخاب ۱ نفر از 
گروه انتخابی دوم 

 

↓

 (
۳
۱) ۳ × ۳ × ۳ = ۲۷

پاسخ سؤالات 162 تا 166

۱۰رمز یکی از اعداد 0 و 1 و 2 و 3 و ... و 9، یا یکی از 32 حرف الفبای فارسی خواهد بود؛ بنابراین طبق اصل جمع  حالت داریم.162 + ۳۲ = ۴۲

طبق اصل ضرب داریم:163

×
حالت  ۱۰
گزینۀ اول   ⇒

۳۲حالت 
گزینۀ دوم  ۳۲۰حالت 

164

(اصل ضرب و جمع)

   

 ×  ⇒ حالت ۳۲۰حالت  ۱۰
گزینۀ اول 

۳۲حالت 
گزینۀ دوم 
یا 

 ×  ⇒ ۳۲حالت ۳۲۰حالت 
گزینۀ اول 

حالت  ۱۰
گزینۀ دوم  ⎭⎪⎪

⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

+
حالت  ۶۴۰

165

(اصل ضرب و جمع)

   

هر دو عدد باشند : ۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰
هر دو حرف باشند : ۲۶ × ۲۶ = ۶۷۶}

+
۷۷۶

166
  

اعداد

  ۱۰ ۹

حروف

   ۲۶ ۲۵ ×
حالت ۵۸۵۰۰

167
C(۱۰− ۲ ,  ۶− ۲) = C(۸ ,  ۴) =  =

۴!۴!
۸!

۷۰

در زیرمجموعه ها، برای هریک از اعضای یک مجموعه، دو حالت (باشد یا نباشد) وجود دارد. اگر مجموعه  عضو داشته باشد، درنهایت تعداد168

کل زیرمجموعه های یک مجموعه  خواهد بود. حال داریم:

n

۲n

 تعداد زیرمجموعه های حداقل ۳ عضوی  =  تعداد کل زیرمجموعه ها  عضوی− ۰, ۱, تعداد زیرمجموعه های۲

= ۲ −   +   +   = ۱۲۸− ۱ + ۷ + ۲۱ = ۹۹۷ [(
۷
۰) (

۷
۱ ) (

۷
۲)] [ ]
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چون بزرگ ترین عضو آن 12 است، یعنی ۱۲ در این زیرمجموعه قرار دارد و نیز بزرگ تر از 12 هم در آن قرار ندارد، پس از اعداد ۱ تا ۱۱ باید سه169

عدد انتخاب کنیم:

 حداقل یک عدد فرد باشد =  کل اعداد − ) همگی زوج باشد ) ( )

=  −  = ۱۶۵− ۱۰ = ۱۵۵(
۱۱
۳) (

۵
۳)

ابتدا 5 گوی سیاه را قرار می دهیم: 170

، پس: باتوجه به شکل، شش جای خالی برای قرار دادن گوی های سفید وجود دارد که باید 4تا را انتخاب کنیم: 

۵!

  (
۶
۴)

۵! ×   ×(
۶
۴) ۴! = ۱۵ × ۴! × ۵! = ۴۳۲۰۰

از روش متمم استفاده می کنیم:171

=  −  

شامل عبارتCptباشد
کنار هم نباشند e و oولی

Cptکنار هم کل کلماتی که
 قرار گیرند. (به همین ترتیب)

Cptکلماتی که شامل عبارت
هم کنار هم باشند e و o باشد و

=  ,  ,  ,  ,  ,  −  ,  ,  ,  ,  Cpt o m u e r Cpt eo m u r

= ۶! − ۵! × ۲ = ۵! ۶− ۲ = ۱۲۰ × ۴ = ۴۸۰( )

نکته: (رابطۀ پاسکال)172

با استفاده از رابطۀ پاسکال حاصل این عبارات را پیدا می کنیم:

=(
n

k
)  +(

n− ۱
k

)  (
n− ۱
k − ۱)

A =   +(
۵
۳)   +(

۶
۴)   +(

۷
۵)   +(

۸
۶) ⋯+   (

۲۰
۱۸)

+(
۵
۲) A =  +

 (۸۵)

 
 +   

 (۷۴)

  +   

 (۶۳)

   +   (
۵
۲) (

۵
۳) (

۶
۴) (

۷
۵)   +(

۸
۶) ⋯+   (

۲۰
۱۸)

+(
۵
۲) A =   ⇒(

۲۱
۱۸) ۱۰ + A = ۱۳۳۰⇒ A = ۱۳۲۰
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173

174 

n(S) =  = ۶۶ (۰/۵)(
۱۲
۲)

n(A) =  ×  = ۳۵ (۰/۲۵)(
۵
۱) (

۷
۱)

P (A) =  (۰/۲۵) =  (۰/۲۵)
n(S)
n(A)

۶۶
۳۵

175

176
الف

S = ,ر ۱ , ,ر ۲ , ۳,ر , ,ر ۴ , ,ر ۵ , ,ر ۶ , ,پ ۱ , ,پ ۲ , ۳,پ , ,پ ۴ , ,پ ۵ , ,پ ۶{( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )}

ب
A = ,پ ۴ , ,پ ۵ , ,پ ۶{( ) ( ) ( )}

پ
B = ,ر ۲ , ,ر ۴ , ,ر ۶{( ) ( ) ( )}

ت
A ∩′ B =′ (A ∪B) =′ ,پ ۱ , ,پ ۲ , ۳,پ , ,ر ۱ , ۳,ر , ,ر ۵{( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )}

177
الف

S = {۱۲ , ۱۳ , ۲۱ , ۳۱ , ۲۳ , ۳۲ }  

ب
A = {۱۲ , ۳۲}  

پ
B = {۱۳ , ۳۱ , ۲۳}  
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پاسخ سؤال 178

سازگار 178

179
الف

P (A) =  , P (B) =
۴
۳

 

۴
۱

تشخیص اشتراک (0/25)180

تشخیص متمم (0/25)

181
الف

شاخص تودۀ بدن =  =
(۱/۶)۲
۹۵

۳۷/۱۰

کمّی، پیوستهب

پاسخ سؤالات 182 تا 184

نادرست182

نادرست183

نادرست184

185

P (A) =  =
n(s)
n(A)

 =
 (

۱۰
۳)

  +  (
۴
۱) (

۶
۲) (

۶
۳)

  

۱۲۰
۸۰

186
P A =( ) ۱− P A =( ′) ۱− ۰/۴ = ۰/۶

P A ∪B =( ) P A +( ) P B −( ) P A ∩B =( ) ۰/۶ + ۰/۷− ۰/۵ = ۰/۸
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187

P (A) =  =  =  

n(S)
n(A)

 (
۱۱
۲)

  +  (
۷
۲) (

۴
۲)

۵۵
۲۷

188
الف

 

n(s) =  =(
۹
۳)  =

۳! × ۶!
۹!

۸۴ , n(A) =  (
۴
۳)

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۸۴

 (
۴
۳)

 =
۸۴
۴

 

۲۱
۱

ب
n(B) =  ×(

۴
۲)  +(

۵
۱)  =(

۴
۳) ۳۴ P (B) =  =

۸۴
۳۴

 

۴۲
۱۷

189
الف

n(S) = ۲ =۳ ۸

ب
A = ,(پ,پ,د)} ,پ) ,(پ,د ,پ,پ) ,(د {(پ,پ,پ)

پ
B = ,(پ,پ,د)} ,پ) ,(پ,د ,پ,پ) {(د

ت
A ∪′ B =′ (A ∩B) =′ ,د)} ,د ,(د ,د) ,(پ,د ,پ,د) ,(د ,پ) ,د ,(د {(پ,پ,پ)

190 

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 

۳۶۵( )۲۵
۳۶۵ × ۳۶۴ × … × ۳۴۱

191
p(A) = ۰/۲۳ , p(B) = ۰/۲۴ , p(A ∪ B) = ۰/۳۸

p(A ∩B) = p(A) + p(B) − p(A ∪B) = ۰/۲۳ + ۰/۲۴− ۰/۳۸ = ۰/۰۹

192
n(S) =  =  = ۲۱(

۷
۲)

۲! × ۵!
۷!

n(A) =  = ۶ P (A) =  (
۴
۲)

۲۱
۶
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193
n S =    = ۹ × ۹ × ۸ × ۷ = ۸۱ × ۵۶( )

قرار نمی گیرد

 

چون صفر

 

↓
 ۹ ۹ ۸ ۷

n A :     ⇒    ( )

۳,۴,۵,۶,۷,۸,۹

 

↓
 

۰,۲,۴,۶,۸

 

↓
 

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧     = ۲۰ × ۵۶

۳,۵,۷,۹

 

↓
 ۴ ۸ ۷

۰,۲,۴,۶,۸

 

↓
 ۵

  = ۱۲ × ۵۶

۴,۶,۸

 

↓
 ۳ ۸ ۷

اول آمده است

 

پنج عدد در رقم

 

چون یکی از 

 

۰,۲,۴,۶,۸

 

↓
 ۴

n A = ۲۰ × ۵۶ + ۱۲ × ۵۶ = ۳۲ × ۵۶( )

P A =  =  ( )
۸۱ ×  ۵۶
۳۲ ×  ۵۶

۸۱
۳۲

می دانیم:194

ازطرفی:

P A ∪A =( ′) P S =( ) ۱

P A ∪A =( ′) P A +( ) P A ⇒( ′) P A +( ) P A =( ′) ۱⇒   {
P A = ۱− P (A )( ) ′

P A = ۱− P (A)( ′)

195
الف

۰ ≤ P A ≤ ۱( )

زیرا : A ⊆ S ⇒ ۰ ≤ n A ≤ n(s) ⇒  ≤  ≤  ⇒ ۰ ≤ P (A) ≤ ۱( )
n S( )
۰

n S( )
n A( )

n(S)
n(S)

ب
P ∅ = ۰ , P S = ۱( ) ( )

زیرا : P ∅ =  =  = ۰ , P S =  = ۱( )
n(S)
n ∅( )

n(S)
۰

( )
n(S)
n(S)

پ
P A ∪B = P A + P B − P A ∩B( ) ( ) ( ) ( )

زیرا : n A ∪B = n A + n B − n A ∩B  ( ) ( ) ( ) ( )
n S )تقسیم طرفین بر  )

 =  +  −  

n S( )
n A ∪B( )

n(S)
n(A)

n(S)
n(B)

n(S)
n(A ∩B)

⇒ P A ∪B = P (A) + P (B) − P A ∩B( ) ( )

196
الف

۲ =۳ ۸

ب
A = ,(د، د، پ)} ,(د، پ، د) ,(پ، د، د) ,(د، پ، پ) ,(پ، د، پ) {(پ، پ، د)

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۸
۶

 

۴
۳
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197
P (A) =  =

۷!
۲! × ۶!

 

۷
۲

پاسخ سؤال 198

جمع آوری اعداد و ارقام198

199
P (A) =  =

n(S)
n(A)

 

۳۶۵۱۰
۳۶۵ × ۳۶۴ × .....(۳۶۵− ۱۰ + ۱)

200
P (A) =  =

C (۸, ۲)
C(۴, ۲) + C(۳, ۲)

 

۲۸
۹
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